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Më ®Çu 

1. Lý do chän ®Ò tµi 

2. Môc ®Ých nghiªn cøu ®Ò tµi  

3. §èi t−îng vµ ph¹m vi nghiªn cøu: 

4. Ph−¬ng ph¸p nghiªn cøu 

5. ý nghÜa thùc tiÔn cña ®Ò tµi: 

  

Ch−¬ng 1 

C¬ së lý luËn vÒ ph©n tÝch hiÖu qu¶ ho¹t ®éng 
cña doanh nghiÖp 

1.1 kh¸i niÖm hiÖu qu¶ vµ ph©n tÝch hiÖu 
qu¶ ho¹t ®éng cña doanh nghiÖp 

 1.2. c¸c chØ tiªu ph©n tÝch hiÖu qu¶ ho¹t 
®éng cña doanh nghiÖp. 

 1.2.1. Ph©n tÝch hiÖu qu¶ kinh doanh cña doanh nghiÖp: 

 1.2.1.1. Ph©n tÝch hiÖu qu¶ c¸ biÖt 

 Sè vßng quay cña tµi s¶n 

HiÖu suÊt sö dông TSC§ cña doanh nghiÖp 

 HiÖu suÊt sö dông VL§ cña doanh nghiÖp 

 Sè vßng quay cña VL§ 
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 1.2.1.2. Ph©n tÝch hiÖu qu¶ kinh doanh tæng hîp 

 a) Ph©n tÝch kh¶ n¨ng sinh lêi tõ ho¹t ®éng 

 TØ suÊt lîi nhuËn trªn doanh thu 

 

 

  

TØ suÊt lîi nhuËn trªn doanh thu thuÇn tõ H§KD 

 

 

 

 §Ó tr¸nh sù kh¸c biÖt sè liÖu do chÝnh s¸ch khÊu hao kh«ng 
®ång nhÊt, chØ tiªu nµy ®−îc tÝnh l¹i nh− sau: 

 

 

 

  

b) Ph©n tÝch kh¶ n¨ng sinh lêi cña tµi s¶n 

 C¸c chØ tiªu ph©n tÝch kh¶ n¨ng sinh lêi cña tµi s¶n cã thÓ 
tÝnh riªng cho tõng ho¹t ®éng còng cã thÓ tÝnh chung cho tÊt c¶ c¸c 
ho¹t ®éng cña doanh nghiÖp. 

TØ suÊt lîi 
nhuËn trªn 
doanh thu Doanh thu thuÇn 

BH & CCDV 

 

= 
Doanh thu ho¹t 
®éng tµi chÝnh 

 

Thu nhËp 
kh¸c 

 

+
 

+
 

Lîi nhuËn tr−íc thuÕ 

 

TØ suÊt lîi 
nhuËn trªn 
doanh thu 

thuÇn 
H§KD 

Doanh thu thuÇn 
BH & CCDV 

 

= 
Doanh thu ho¹t 
®éng tµi chÝnh 

 

+

Lîi nhuËn thuÇn H§KD 

 

 x100% (1.12)
 
  

Lîi nhuËn 
thuÇn 

H§KD 

KhÊu hao 
TSC§ 

 

 
TØ suÊt 

lîi 
nhuËn 
H§KD Doanh thu thuÇn 

BH & CCDV 

 

= 

Doanh thu ho¹t 
®éng tµi chÝnh 

 

+
 

x100% (1.13)
 

+
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 TØ suÊt sinh lêi cña tµi s¶n (ROA) 

 

 

  

 §Ó nghiªn cøu c¸c nh©n tè ¶nh h−ëng ®Õn chØ tiªu ROA, chØ 
tiªu nµy ®−îc chi tiÕt qua ph−¬ng tr×nh Dupont: 

 

 ROA= HLN/DTX HDT/TS 

 TØ suÊt sinh lêi kinh tÕ cña tµi s¶n (RE) 

 

  

 

 1.2.2. Ph©n tÝch hiÖu qu¶ tµi chÝnh cña doanh nghiÖp 

 1.2.2.1. ChØ tiªu tØ suÊt sinh lêi VCSH 

  

  

 

1.2.2.2. C¸c nh©n tè ¶nh h−ëng ®Õn hiÖu qu¶ tµi chÝnh 

 
TØ suÊt sinh lêi 

cña tµi s¶n Tæng tµi s¶n b×nh qu©n 

 

= 

Lîi nhuËn tr−íc thuÕ 

 x100% (1.14)
 

LNTT 

 

 
TØ suÊt sinh 

lêi cña tµi s¶n DT 

 

= (1.15)
 

x
 

Doanh thu 

 

Tµi s¶n  

 

 
RE = 

LNTT + Chi phÝ l·i vay 

Tæng tµi s¶n b×nh qu©n  

 

x 100%(1.16)
 

TØ suÊt sinh 
lêi VCSH 

(ROE) 
= 

Lîi nhuËn sau thuÕ 

 

VCSH b×nh qu©n  

 

x100% (1.17)
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 TØ suÊt sinh lêi VCSH chÞu t¸c ®éng tæng hîp cña nhiÒu yÕu 
tè. Nã phô thuéc trùc tiÕp vµo c¸c quyÕt ®Þnh c¸c nhµ qu¶n lý th«ng 
qua nhiÒu chÝnh s¸ch nh−: chÝnh s¸ch tiªu thô, chÝnh s¸ch s¶n xuÊt vµ 
chÝnh s¸ch tµi chÝnh. 

 a) HiÖu qu¶ kinh doanh 

 

 

  

Víi T lµ thuÕ suÊt thuÕ thu nhËp doanh nghiÖp. 

 b) §é lín ®ßn bÈy tµi chÝnh 

§ßn bÈy tµi chÝnh ®−îc ®Þnh nghÜa lµ tØ lÖ nî ph¶i tr¶ trªn 
nguån VCSH. Liªn quan ®Õn ®ßn bÈy tµi chÝnh, c«ng thøc cña tØ suÊt 
sinh lêi VCSH cã thÓ viÕt l¹i nh− sau : 

 

 

 

  Trong ®ã :  

- HTC lµ hiÖu qu¶ tµi chÝnh 
- HKD lµ hiÖu qu¶ kinh doanh 
- §BTC = Nî/VCSH lµ ®ßn bÈy tµi chÝnh 
- T lµ thuÕ thu nhËp doanh nghiÖp 

Trong c«ng thøc trªn tØ suÊt sinh lêi cña tµi s¶n vÉn cßn bÞ 
¶nh h−ëng bëi cÊu tróc nguån vèn, v× lîi nhuËn ®Ó tÝnh chØ tiªu nµy 
®· trõ ®i chi phÝ l·i vay. Do vËy ®Ó xem xÐt riªng ¶nh h−ëng cña viÖc 

 
ROE 

DT 

 

= (1.18)
 

LNTT 

 
x

Doanh thu 

 

Tµi s¶n  

 

Tµi s¶n 

 

VCSH  

 

x x (1 – 
T)

ROE = 
TØ suÊt sinh 

lêi cña tµi s¶n x (1 – 
T) 

(1 + §BTC) x (1.19) 

(1.20) 
 

HTC = HKD X(1 – T) X(1 + §BTC) 
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vay nî vµ ®ßn bÈy tµi chÝnh ®èi víi hiÖu qu¶ tµi chÝnh ta cã thÓ viÕt 
l¹i chØ tiªu ROE nh− sau : 

ROE = [Re + (re � r) x §BTC ](1 – T) 
 (1.21) 

 Trong ®ã : 

 - RE lµ tØ suÊt sinh lêi kinh tÕ cña tµi s¶n 

 - r lµ l·i suÊt vay 

 - §BTC = Nî/ VCSH 

 - T lµ thuÕ suÊt thuÕ thu nhËp doanh nghiÖp. 

 C«ng thøc trªn cho thÊy:  

 - NÕu RE> r th× viÖc vay nî sÏ lµm cho hiÖu qu¶ tµi chÝnh cña 
doanh nghiÖp t¨ng lªn. Doanh nghiÖp nªn vay thªm ®Ó kinh doanh 
nÕu cã nhu cÇu më réng kinh doanh mµ vÉn gi÷ ®−îc hiÖu qu¶ kinh 
doanh nh− cò. 

 - NÕu RE < r th× viÖc vay nî sÏ lµm cho hiÖu qu¶ tµi chÝnh 
cña doanh nghiÖp gi¶m vµ rñi ro cña doanh nghiÖp t¨ng lªn v× hÖ sè tù 
tµi trî gi¶m. Doanh nghiÖp kh«ng nªn vay thªm ®Ó kinh doanh. NÕu 
cã nhu cÇu më réng kinh doanh nªn tæ chøc l¹i viÖc kinh doanh hoÆc 
thay ®æi lÜnh vùc kinh doanh. 

 1.3. c¸c ph−¬ng ph¸p sö dông trong ph©n 
tÝch hiÖu qu¶ ho¹t ®éng 

 1.3.1. Ph−¬ng ph¸p so s¸nh 

 1.3.2. Ph−¬ng ph¸p lo¹i trõ 
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 1.3.2.1. Ph−¬ng ph¸p thay thÕ liªn hoµn 

 1.3.2.2. Ph−¬ng ph¸p sè chªnh lÖch 

 1.3.3. Ph−¬ng ph¸p c©n ®èi liªn hÖ 

 1.3.4. Ph−¬ng ph¸p chi tiÕt 

 1.3.5. Ph−¬ng ph¸p thèng kª håi quy 

 1.4. tæ chøc th«ng tin ph©n tÝch hiÖu qu¶ 
ho¹t ®éng cña doanh nghiÖp. 

 1.4.1. LËp kÕ ho¹ch ph©n tÝch: 

 1.4.2. S−u tÇm tµi liÖu, kiÓm tra tÝnh chÝnh x¸c, hîp ph¸p 
cña tµi liÖu vµo viÖc ph©n tÝch 

 1.4.3. TiÕn hµnh ph©n tÝch 

 1.4.4. ViÕt b¸o c¸o ph©n tÝch vµ c«ng bè kÕt qu¶ ph©n tÝch 

KÕt luËn ch−¬ng 1 

  

Ch−¬ng 2 

Thùc tr¹ng c«ng t¸c ph©n tÝch hiÖu qu¶ ho¹t 
®éng t¹i c¸c doanh nghiÖp thuû s¶n trªn ®Þa 

bµn tØnh b×nh ®Þnh 

2.1. T×nh h×nh ho¹t ®éng cña c¸c doanh 
nghiÖp thuû s¶n trªn ®Þa bµn tØnh b×nh ®Þnh 
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2.1.1. Giíi thiÖu s¬ bé vÒ c¸c doanh nghiÖp thuû s¶n trªn 

®Þa bµn TØnh B×nh §Þnh 

 2.1.2. Gi¸ trÞ s¶n xuÊt vµ kim ng¹ch xuÊt khÈu cña ngµnh 
thuû s¶n  

2.1.2.1. Gi¸ trÞ s¶n xuÊt cña ngµnh thuû s¶n 
2.1.2.2 Kim ng¹ch xuÊt khÈu ngµnh thuû s¶n 
2.1.3. Nguån nguyªn liÖu chÕ biÕn c¸c mÆt hµng thuû s¶n 
2.1.3.1. Nguån nguyªn liÖu tõ khai th¸c 
2.1.3.2. Nguån nguyªn liÖu tõ nu«i trång 
2.1.4. ChÊt l−îng s¶n phÈm cña c¸c mÆt hµng thuû s¶n 

 

 2.2. thùc tr¹ng c«ng t¸c ph©n tÝch hiÖu 
qu¶ ho¹t ®éng cña c¸c doanh nghiÖp thuû s¶n 
trªn ®Þa bµn tØnh b×nh ®Þnh 
 TiÕn hµnh nghiªn cøu thùc tr¹ng c«ng t¸c ph©n tÝch hiÖu qu¶ 
ho¹t ®éng cña c¸c doanh nghiÖp thuû s¶n, t¸c gi¶ ®· tiÕn hµnh pháng 
vÊn trùc tiÕp bé phËn kÕ to¸n, kÕ to¸n tr−ëng vµ gi¸m ®èc ®Ó thu thËp 
th«ng tin vÒ c¸c doanh nghiÖp vµ trùc tiÕp ®Õn kh¶o s¸t t¹i 06 doanh 
nghiÖp trªn tæng sè 06 doanh nghiÖp thuû s¶n trªn ®Þa bµn tØnh B×nh 
§Þnh, víi 2 néi dung chÝnh sau: 
 Thø nhÊt, kh¶o s¸t viÖc sö dông ph©n tÝch hiÖu qu¶ ho¹t ®éng 
cña c¸c doanh nghiÖp. 
 Thø hai, kh¶o s¸t néi dung ph©n tÝch hiÖu qu¶ ho¹t ®éng cña 
c¸c doanh nghiÖp thuû s¶n trªn ®Þa bµn tØnh B×nh §Þnh. 
 Thø ba, kh¶o s¸t c¸c chØ tªu ph©n tÝch hiÖu qu¶ ho¹t ®éng mµ 
c¸c doanh nghiÖp thuû s¶n B×nh §Þnh ®ang sö dông. 
 Thø t−, kh¶o s¸t viÖc tæ chøc c«ng t¸c ph©n tÝch hiÖu qu¶ cña 
c¸c doanh nghiÖp thuû s¶n trªn ®Þa bµn tØnh B×nh §Þnh. 
 Thø n¨m, thu thËp sè liÖu phôc vô ph©n tÝch hiÖu qu¶ ho¹t 
®éng tõ c¸c b¸o c¸o tµi chÝnh cña c¸c doanh nghiÖp thuû s¶n trªn ®Þa 
bµn. 
 Thø s¸u, kh¶o s¸t viÖc sö dông kÕt qu¶ ph©n tÝch hiÖu qu¶ 
ho¹t ®éng cña c¸c doanh nghiÖp thuû s¶n trªn ®Þa bµn tØnh B×nh §Þnh. 

Sau ®©y lµ c«ng t¸c ph©n tÝch hiÖu qu¶ ho¹t ®éng cña c¸c 
doanh nghiÖp thuû s¶n trªn ®Þa bµn tØnh B×nh §Þnh. 
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2.3. −u nh−îc ®iÓm  cña c«ng t¸c ph©n tÝch 
hiÖu qu¶ ho¹t ®éng cña c¸c doanh nghiÖp thuû 
s¶n trªn ®Þa bµn tØnh b×nh §Þnh  

2.3.1. ¦u ®iÓm 
- C¸c doanh nghiÖp ®· sö dông mét sè ph−¬ng ph¸p ®Ó tÝnh 

to¸n gi¸ trÞ mét sè chØ tiªu c¬ b¶n, so s¸nh gi¸ trÞ ®¹t ®−îc víi gi¸ trÞ 
n¨m tr−íc ®Ó biÕt tèc ®é t¨ng gi¶m cña chØ tiªu ph©n tÝch, còng nh− 
®Ó so s¸nh víi gi¸ trÞ kÕ ho¹ch ®Æt ra ®Ó biÕt ®−îc doanh nghiÖp cã 
hoµn thµnh kÕ ho¹ch ®Æt ra hay kh«ng vµ ®· ®−a ra mét sè nhËn xÐt 
c¬ b¶n. 

- ViÖc tÝnh to¸n c¸c chØ tiªu lµ c¬ së ®Ó b¸o c¸o tæng kÕt cuèi 
n¨m, ®−a ra nh÷ng nhËn xÐt ®¸nh gi¸ nh÷ng mÆt ®¹t ®−îc vµ nh÷ng 
mÆt cßn h¹n chÕ. Tõ ®ã ®Ò ra c¸c ph−¬ng h−íng vµ gi¶i ph¸p ph¸t huy 
h¬n n÷a nh÷ng mÆt ®¹t ®−îc, kh¾c phôc nh÷ng mÆt h¹n chÕ. Tuú ®iÒu 
kiÖn cña tõng doanh nghiÖp mµ ®Ò ra dù kiÕn gi¸ trÞ c¸c chØ tiªu ®Ó 
lËp kÕ ho¹ch ho¹t ®éng cña doanh nghiÖp trong n¨m tíi. 

2.3.2. Nh−îc ®iÓm 
Thø nhÊt, hÇu hÕt c¸c doanh nghiÖp chØ tÝnh c¸c chØ tiªu rêi 

r¹c vµ chñ yÕu sö dông ph−¬ng ph¸p so s¸nh ®Ó tÝnh to¸n c¸c chØ tiªu 
cÇn ph©n tÝch. 

Thø hai, khi sö dông 6 chØ tiªu ®Ó ph©n tÝch hiÖu qu¶ ho¹t 
®éng th× c¸c doanh nghiÖp sö dông c¸c sè liÖu nh− tæng tµi s¶n, 
nguyªn gi¸ TSC§, VL§ vµ VCSH ®Òu lµ sè liÖu thêi ®iÓm, th«ng 
th−êng c¸c doanh nghiÖp lÊy t¹i thêi ®iÓm cuèi n¨m. Víi c¸ch lÊy sè 
liÖu nh− vËy sÏ kh«ng ph¶n ¸nh ®−îc sù biÕn ®éng cña sè liÖu dïng 
®Ó ph©n tÝch, dÉn ®Õn gi¸ trÞ cña c¸c chØ tiªu ph©n tÝch ph¶n ¸nh 
kh«ng ®−îc chÝnh x¸c vµ kh¸ch quan. 

Thø ba, khi tÝnh chØ tiªu hiÖu suÊt sö dông TSC§, hiÖu suÊt 
sö dông VL§, ë tö sè c¸c doanh nghiÖp sö dông doanh thu vµ thu 
nhËp cña c¶ 3 ho¹t ®éng bao gåm: Doanh thu thuÇn BH&CCDV, 
doanh thu H§TC vµ thu nhËp kh¸c, mµ ë ®©y nªn dïng doanh thu 
thuÇn BH&CCDV sÏ cho kÕt qu¶ ph¶n ¸nh chÝnh x¸c, kh¸ch quan 
h¬n ®èi víi hiÖu qu¶ ho¹t ®éng cña doanh nghiÖp, v× c¸c kho¶n gi¶m 
trõ còng nh− thuÕ th−êng hay thay ®æi, nã phô thuéc vµo chÝnh s¸ch 
cña Nhµ n−íc, chÕ ®é quy ®Þnh hiÖn hµnh .... 
Thø t−, mét sè doanh nghiÖp b−íc ®Çu ®· so s¸nh gi¸ trÞ cña c¸c n¨m 
tr−íc vµ so s¸nh gi¸ trÞ chØ tiªu ®¹t ®−îc víi gi¸ trÞ kÕ ho¹ch ®Ò ra ®Ó 
xem xÐt møc ®é hoµn thµnh kÕ ho¹ch cña n¨m nh−ng nh÷ng nhËn xÐt 
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cßn s¬ sµi, ®Æc biÖt ch−a ®i s©u vµo ph©n tÝch møc ®é ¶nh h−ëng cña 
c¸c nh©n tè ®Õn sù biÕn ®éng cña chØ tiªu ph©n tÝch, ®Ó tõ ®ã ®−a ra 
c¸c gi¶i ph¸p phï hîp víi t×nh h×nh thùc tÕ cña tõng doanh nghiÖp. 

KÕt luËn ch−¬ng 2 
 

Ch−¬ng 3 
Hoµn thiÖn néi dung mét sè chØ tiªu ph©n tÝch 
hiÖu qu¶ ho¹t ®éng vµ c¸c gi¶i ph¸p n©ng cao 
hiÖu qu¶ ho¹t ®éng cña c¸c doanh nghiÖp thuû 
s¶n trªn ®Þa bµn tØnh b×nh ®Þnh 

 
 3.1. môc tiªu, ®Þnh h−íng ph¸t triÓn ngµnh 
thuû s¶n cña tØnh b×nh ®Þnh trong thêi gian 
tíi. 
 3.1.1. Môc tiªu ph¸t triÓn cña ngµnh thuû s¶n 
 3.1.2. §Þnh h−íng ph¸t triÓn cña ngµnh thuû s¶n 
  

3.2. hoµn thiÖn néi dung mét sè chØ tiªu 
ph©n tÝch hiÖu qu¶ ho¹t ®éng cña c¸c doanh 
nghiÖp thuû s¶n trªn ®Þa bµn tØnh B×nh §Þnh. 
3.2.1. Hoµn thiÖn néi dung mét sè chØ tiªu ph©n tÝch hiÖu qu¶ 

kinh doanh 

 3.2.1.1. §èi víi chØ tiªu hiÖu suÊt sö dông TSC§ 

 §Ó néi dung ph©n tÝch ®−a ra kÕt qu¶ chÝnh x¸c h¬n th× c¸c 

doanh nghiÖp nªn sö dông chØ tiªu nguyªn gi¸ TSC§ b×nh qu©n thay 

cho chØ tiªu nguyªn gi¸ TSC§ ®ang dïng hiÖn nay v× chØ tiªu nµy chØ 

ph¶n ¸nh gi¸ trÞ tµi s¶n t¹i mét thêi ®iÓm, ®ã lµ thêi ®iÓm lËp BC§KT. 

Do ®ã cÇn xem xÐt sù biÕn ®éng tµi s¶n qua c¸c kú ®Ó cã kÕt qu¶ 

chÝnh x¸c, ®óng ®¾n h¬n. 

 Tr×nh tù ph©n tÝch hiÖu suÊt sö dông TSC§ nh− sau: 

 B−íc 1: X¸c ®Þnh chØ tiªu cÇn ph©n tÝch 
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Trong c«ng thøc trªn, tö sè nªn sö dông doanh thu thuÇn 

BH&CCDV v× TSC§ c¸c doanh nghiÖp sö dông chñ yÕu lµ phôc vô 

cho ho¹t ®éng SXKD. ë mÉu sè, nguyªn gi¸ b×nh qu©n cña TSC§ c¸c 

doanh nghiÖp th−êng lÊy gi¸ trÞ nguyªn gi¸ TSC§ vµo thêi ®iÓm cuèi 

kú BC§KT, v× mang gi¸ trÞ thêi ®iÓm nªn sè liÖu sÏ kh«ng mang tÝnh 

chÝnh x¸c cao. V× vËy cÇn sö dông nguyªn gi¸ b×nh qu©n TSC§ ®Ó lÊy 

®−îc sù biÕn ®éng cña tµi s¶n. 

C¸ch tÝnh sè b×nh qu©n: Tuú thuéc vµo kh¶ n¨ng thu thËp sè 

liÖu mµ cã nhiÒu c¸ch tÝnh kh¸c nhau nh−ng cµng thu yhËp ®−îc 

nhiÒu sè liÖu th× kÕt qu¶ tÝnh to¸n cµng chÝnh x¸c h¬n. 

- NÕu chØ thu thËp ®−îc sè liÖu vµo thêi ®iÓm ®Çu n¨m vµ 

cuèi n¨m th× nguyªn gi¸ b×nh qu©n TSC§ ®−îc tÝnh nh− sau: 

 

 

 

 

 

 - NÕu thu thËp ®−îc sè liÖu cña c¸c th¸ng hoÆc quý trong 

n¨m th× nguyªn gi¸ b×nh qu©n TSC§ ®−îc tÝnh nh− sau: 

  

 

 

HiÖu suÊt sö 
dông TSC§ 

 
Doanh thu thuÇn BH&CCDV 

 

Nguyªn gi¸ b×nh qu©n TSC§ 

= 
(3.1) 

 
Nguyªn gi¸ 
b×nh qu©n 

TSC§ 

NG TSC§ ®Çu n¨m + NG TSC§ cuèi n¨m 

 

2 
= 

 
NG bq 
TSC§ 

NG1 

 
2 

= 

+ 

n-1 

NG2 
+ 

... NGn-1 
+ + 

NGn 

 
2 
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Trong ®ã: NG1, NG2, ..., NGn lµ nguyªn gi¸ TSC§ th¸ng 

(quý) 1, th¸ng (quý)2,..., th¸ng (quý) cuèi n¨m. 

  n: Sè møc ®é nghiªn cøu  

 B−íc 2: Thu thËp vµ tÝnh to¸n sè liÖu trªn c¬ së néi dung c¸c 

yÕu tè cÊu thµnh chØ tiªu ph©n tÝch. 

 DT0, DT1: Doanh thu thuÇn BH&CCDV kú gèc vµ kú ph©n 

tÝch 

 NG0, NG1: Lµ nguyªn gi¸ b×nh qu©n TSC§ kú gèc vµ kú ph©n 

tÝch 

 B−íc 3: X¸c ®Þnh ®èi t−îng ph©n tÝch vµ c¸c nh©n tè ¶nh 

h−ëng ®Õn ®èi t−îng ph©n tÝch b»ng c¸c ph−¬ng ph¸p thÝch hîp nh− 

ph−¬ng ph¸p tØ lÖ ph−¬ng ph¸p so s¸nh, ph−¬ng ph¸p thay thÕ liªn 

hoµn,... 

 Ph−¬ng ph¸p tØ lÖ: Sö dông ph−¬ng ph¸p nµy ®Ó ph©n tÝch 

hiÖu suÊt sö dông TSC§ biÕn ®éng t¨ng hay gi¶m vÒ tØ lÖ % qua c¸c 

thêi kú. 

 Ph−¬ng ph¸p so s¸nh: Sö dông ph−¬ng ph¸p nµy ®Ó ph©n tÝch 

hiÖu suÊt sö dông TSC§ biÕn ®éng t¨ng hay gi¶m vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 

qua c¸c thêi kú. 
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 Ph−¬ng ph¸p thay thÕ liªn hoµn: Sö dông ®Ó ph©n tÝch hiÖu 

suÊt sö dông TSC§ biÕn ®éng do ¶nh h−ëng cña hai nh©n tè doanh 

thu thuÇn BH&CCDV vµ nguyªn gi¸ TSC§ b×nh qu©n. 

 B−íc 4: NhËn xÐt, ®¸nh gi¸ 

 Minh ho¹: B»ng viÖc sö dông sè liÖu cña c«ng ty cæ phÇn 

thuû s¶n Hoµi Nh¬n ®Ó ph©n tÝch hiÖu suÊt sö dông TSC§ n¨m 2009 

so víi n¨m 2008. 

 B−íc 1: X¸c ®Þnh chØ tiªu cÇn ph©n tÝch 

 DT: Doanh thu thuÇn BH&CCDV 

 NGTSC§: Nguyªn gi¸ b×nh qu©n TSC§ 

 B−íc 2: Thu thËp vµ tÝnh to¸n sè liÖu 

 - Gäi doanh thu thuÇn BH&CCDV n¨m 2008 lµ DT0 

 Víi DT0= 422.986 triÖu ®ång 

 - Gäi doanh thu thuÇn BH&CCDV n¨m 2009 lµ DT1 

 Víi DT1 = 411.096 triÖu ®ång 

 - Nguyªn gi¸ b×nh qu©n TSC§ n¨m 2008 lµ NG0 

  NG0 = (12.196 + 14.724)/2 = 13.460  triÖu ®ång 

 - Nguyªn gi¸ b×nh qu©n TSC§ n¨m 2009 lµ NG1 

 Víi NG1 = (14.724 + 16.878)/2 = 15.801 triÖu ®ång 

 B−íc 3: Ph©n tÝch hiÖu suÊt sö dông TSC§ b»ng c¸c 

ph−¬ng ph¸p 

 + Ph−¬ng ph¸p tØ lÖ: Ký hiÖu hiÖu suÊt sö dông TSC§ lµ 

Ω th×  

 Ω0 = DT0/NG0 = 422.986/13.460 = 31,42 

 Ω1= DT1/NG1 = 411.096/15.801 = 26,01 

 + Ph−¬ng ph¸p so s¸nh:  
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  ∆Ω = 26,01 – 31,42 = -5,41 

 + Ph−¬ng ph¸p thay thÕ liªn hoµn: Sö dông ph−¬ng ph¸p 

nµy cã thÓ ph©n tÝch sù biÕn ®éng cña hiÖu suÊt sö dông TSC§. 

 - Do ¶nh h−ëng cña nguyªn gi¸ b×nh qu©n TSC§. 

 ∆Ω (NG) = DT1/NG1 – DT1/NG0 = 411.096/15.801 – 

411.096/13.460 

   = - 4,52 

 - Do ¶nh h−ëng cña doanh thu thuÇn BH&CCDV 

 ∆Ω (DT) = DT1/NG0 – DT0/NG0 = 411.096/13.460 – 

422.986/13.460 = -0,88 

 B−íc 4: NhËn xÐt 

  

 3.2.1.2. §èi víi chØ tiªu hiÖu suÊt sö dông VL§ 

C¸c doanh nghiÖp khi ph©n tÝch chØ tiªu nµy còng cßn mét sè h¹n chÕ 

nh− viÖc ph©n tÝch hiÖu suÊt sö dông TSC§ ®· nªu trªn. 

 Tr×nh tù ph©n tÝch chØ tiªu hiÖu suÊt sö dông VL§ 

 B−íc 1: ChØ tiªu ph©n tÝch 

 Gäi Φlµ hiÖu suÊt sö dông VL§ th× Φ = DT/VL§ 

 Trong ®ã:  

 DT: Doanh thu BH&CCDV 

 VL§: Lµ VL§ b×nh qu©n  

 T−¬ng tù nh− chØ tiªu hiÖu suÊt sö dông TSC§, ë tö sè nªn 

dïng doanh thu thuÇn BH&CCDV. §èi víi VL§ b×nh qu©n th× c¸ch 

tÝnh còng gièng nh− nguyªn gi¸ b×nh qu©n TSC§. 

 B−íc 2: Thu thËp vµ tÝnh to¸n sè liÖu trªn c¬ së néi dung c¸c 

yÕu tè cÊu thµnh chØ tiªu ph©n tÝch. 
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 Ký hiÖu doanh thu thuÇn BH& CCDV n¨m gèc vµ n¨m ph©n 

tÝch lÇn l−ît lµ DT0 vµ DT1. 

 Ký hiÖu VL§ b×nh qu©n n¨m gèc vµ n¨m ph©n tÝch lÇn l−ît lµ 

V0 vµ V1 

 B−íc 3: X¸c ®Þnh ®èi t−îng ph©n tÝch vµ c¸c nh©n tè ¶nh 

h−ëng ®Õn ®èi t−îng ph©n tÝch b»ng c¸c ph−¬ng ph¸p thÝch hîp nh− 

ph−¬ng ph¸p tØ lÖ, ph−¬ng ph¸p so s¸nh, ph−¬ng ph¸p thay thÕ liªn 

hoµn .... 

 Ph−¬ng ph¸p tØ lÖ: Sö dông ph−¬ng ph¸p nµy ®Ó ph©n tÝch sù 

biÕn ®éng t¨ng hay gi¶m cña hiÖu suÊt sö dông VL§ theo tØ lÖ % qua 

c¸c thêi kú. 

 Ph−¬ng ph¸p so s¸nh: Sö dông ph−¬ng ph¸p nµy ®Ó ph©n tÝch 

sù biÕn ®éng t¨ng hay gi¶m vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña hiÖu suÊt sö dông 

VL§ qua c¸c thêi kú. 

 Ph−¬ng ph¸p thay thÕ liªn hoµn: Sö dông ®Ó ph©n tÝch hiÖu 

suÊt sö dông VL§ do ¶nh h−ëng cña 2 nh©n tè lµ doanh thu thuÇn 

BH&CCDV vµ VL§ b×nh qu©n. 

 B−íc 4: NhËn xÐt, ®¸nh gi¸ 

 Minh ho¹: B»ng viÖc sö dông sè liÖu cña c«ng ty cæ phÇn 

thuû s¶n Hoµi Nh¬n ®Ó ph©n tÝch hiÖu suÊt sö dông VL§ n¨m 2009 

so víi n¨m 2008. 

 B−íc 1: ChØ tiªu ph©n tÝch 

 

 

  

 

 
Φ 

DT 

 

 
V 

= 
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Trong ®ã:  

 Φ: Lµ hiÖu suÊt sö dông VL§ 

 DT: Lµ doanh thu thuÇn BH&CCDV 

 V: Lµ VL§ b×nh qu©n  

 B−íc 2 : Thu thËp vµ tÝnh to¸n sè liÖu 

 + Gäi doanh thu thuÇn BH&CCDV n¨m 2008 lµ DT0 

  DT0 = 422.986 triÖu ®ång 

 + Gäi doanh thu thuÇn BH&CCDV n¨m 2009 lµ DT1 

  DT1 =  411.096 triÖu ®ång 

 + VL§ b×nh qu©n n¨m 2008, ký hiÖu V0 

  V0 = (42.836 + 43.415)/2 = 43.125,5 

 + VL§ b×nh qu©n n¨m 2009, ký hiÖu V1 

  V1 = (43.415 + 51449)/2 = 47.432 

 B−íc 3: Ph©n tÝch hiÖu suÊt sö dông VL§ b»ng c¸c ph−¬ng 

ph¸p 

 a) Ph−¬ng ph¸p tØ lÖ:  

 Φ0 = DT0/V0 = 422.986/43.125,5 = 9,81 

 Φ1 = DT1/V1 = 411.096/47.432 = 8,67 

 b) Ph−¬ng ph¸p so s¸nh: 

 ∆Φ = Φ1 - Φ0  = 8,67 – 9,81 = - 1,14 

 c) Ph−¬ng ph¸p thay thÕ liªn hoµn: Dïng ®Ó ph©n tÝch sù biÕn 

®éng cña chØ tiªu do ¶nh h−ëng cña DT vµ VL§ b×nh qu©n. 

 + Do ¶nh h−ëng cña VL§ b×nh qu©n 

 ∆Φ(V) = DT1/V1 – DT1/V0 = 411.096/47.432 – 

411.096/43.125,5 = - 0,865 

 + Do ¶nh h−ëng cña doanh thu thuÇn BH&CCDV 
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 ∆Φ(DT) = DT1/V0 – DT0/V0 = 411.096/43.125,5 – 

422.986/43.125,5 = -0,275 

 B−íc 4: NhËn xÐt, ®¸nh gi¸ 

  

 3.2.1.3. §èi víi chØ tiªu sinh lêi cña tµi s¶n 

 HiÖn nay, trong c¸c b¸o c¸o tµi chÝnh ®Þnh kú vµ hµng n¨m 

cña c¸c doanh nghiÖp thuû s¶n trªn ®Þa bµn tØnh B×nh §Þnh ®· tÝnh 

to¸n chØ tiªu nµy nh−ng ch−a ph©n tÝch c¸c nh©n tè ¶nh h−ëng ®Õn chØ 

tiªu nµy. 

 Tr×nh tù ph©n tÝch tØ suÊt sinh lêi cña tµi s¶n nh− sau: 

 B−íc 1: ChØ tiªu ph©n tÝch 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Trong c«ng thøc trªn, lîi nhuËn bao gåm lîi nhuËn tõ ba ho¹t 

®éng, do vËy sè liÖu vÒ tµi s¶n xem xÐt ë ®©y còng chÝnh lµ sè liÖu 

 
TØ suÊt sinh lêi 

cña tµi s¶n 
(ROA) 

Lîi nhuËn tr−íc thuÕ 

 

 
Tæng tµi s¶n b×nh qu©n 

= x 100% 

x100% (3.3)
 

TØ suÊt 
sinh lêi 

cña tµi s¶n 
DT 

 

= 

LNTT 

 

Doanh thu 

 

Tæng tµi s¶n b×nh qu©n 
 

x
 

 
ROA HiÖu suÊt sö dông 

tµi s¶n = x 
TØ suÊt lîi nhuËn trªn 

doanh thu 
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tæng tµi s¶n b×nh qu©n trªn BC§KT. Doanh thu bao gåm doanh thu 

thuÇn BH&CCDV, doanh thu ho¹t ®éng tµi chÝnh vµ thu nhËp kh¸c. 

 B−íc 2: Thu thËp vµ tÝnh to¸n sè liÖu 

 + Gäi LNTT n¨m gèc vµ n¨m ph©n tÝch lÇn l−ît lµ LNTT0 vµ 

LNTT1  

 + Doanh thu cña c¶ ba ho¹t ®éng n¨m gèc vµ n¨m ph©n tÝch 

lµ DT0, DT1  

 + Tæng tµi s¶n b×nh qu©n n¨m gèc vµ n¨m ph©n tÝch lµ TS0 vµ 

TS1  

 + HiÖu suÊt sö dông tµi s¶n n¨m gèc vµ n¨m ph©n tÝch, ký 

hiÖu lµ Hts0 vµ Hts1  

 + TØ suÊt lîi nhuËn trªn doanh thu n¨m gèc vµ n¨m ph©n tÝch, 

ký hiÖu T0 vµ T1  

 + TØ suÊt sinh lêi cña tµi s¶n n¨m gèc vµ n¨m ph©n tÝch, ký 

hiÖu lµ ROA0 vµ ROA1  

 B−íc 3: X©y dùng hÖ thèng chØ sè ph©n tÝch biÕn ®éng cña tØ 

suÊt sinh lêi cña tµi s¶n (ROA) do ¶nh h−ëng cña hiÖu suÊt sö dông 

tµi s¶n (H) vµ tØ suÊt lîi nhuËn trªn doanh thu (T). 

 HÖ thèng chØ sè 

 Sè t−¬ng ®èi:  

 

 

 

 Sè tuyÖt ®èi:  

 ∆ROA = ROA1 – ROA0 = (H1.T1 – H0.T0) = (H1.T1 – H0.T1) 

+ (H0T1 – H0.T0) 

IROA 

ROA1  
 

ROA0 

= x 

H1.T1  
 

H0.T0  
= 

H0.T1   
 

H0.T0 

H1.T1   
 

H0.T1  
= 
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 Trong ®ã :  

 ROA : Lµ tØ suÊt sinh lêi cña tµi s¶n 

 H: Lµ hiÖu suÊt sö dông tµi s¶n 

 T: Lµ tØ suÊt LNTT trªn doanh thu 

 0 : N¨m gèc 

 1 : N¨m ph©n tÝch 

 B−íc 4: NhËn xÐt, ®¸nh gi¸ 

 §Ó minh ho¹: Sö dông sè liÖu cña c«ng ty cæ phÇn thuû s¶n 

Hoµi Nh¬n ®Ó ph©n tÝch tØ suÊt sinh lêi cña tµi s¶n. 

 B−íc 1: ChØ tiªu ph©n tÝch 

 B−íc 2: Thu thËp vµ tÝnh to¸n sè liÖu 

 + LNTT n¨m 2008 vµ n¨m 2009, ký hiÖu lµ LNTT0 vµ LNTT1  

 LNTT0 = 14.948 triÖu ®ång; LNTT1 = 14.046 triÖu ®ång. 

 + Doanh thu cña c¶ 3 ho¹t ®éng n¨m 2008 vµ n¨m 2009, ký 

hiÖu lµ DT0 vµ DT1  

 DT0 = 422.986 triÖu ®ång; DT1 = 411.096 triÖu ®ång 

 + Tæng tµi s¶n b×nh qu©n n¨m 2008 vµ n¨m 2009, ký hiÖu lµ 

TS0 vµ TS1  

 TS0 = (55.732 + 58.735)/2 = 57.233,5 triÖu ®ång 

 TS1 = (58.735 + 64.969)/2 = 61.852 triÖu ®ång 

 + HiÖu suÊt sö dông tµi s¶n n¨m 2008 vµ n¨m 2009, ký hiÖu 

H0 vµ H1  

 H0 = DTT0/TS0 = 422.986/57.233,5 = 7,39  

H1 = DT1/TS1 = 411.096/61.852 = 6,65. 

 + TØ suÊt LNTT trªn doanh thu n¨m 2008 vµ n¨m 2009, ký 

hiÖu lµ T0 vµ T1  
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 T0 = (LNTT0/DT0)X 100% = (14.948/422.986)x100% = 

3,53% 

 T1 = (LNTT1/DT1)X 100% = (14.046/411.096)X 100% = 

3,42% 

 + TØ suÊt sinh lêi cña tµi s¶n n¨m 2008 vµ n¨m 2009, ký hiÖu 

lµ ROA0 vµ ROA1  

 ROA0 = (LNTT0/TS0)X 100% = (14.948/57.233,5)X 100% =  

26,12% 

 ROA1 = (LNTT1/TS1)X 100% = (14.046/61.852)X 100% = 

22,71% 

 B−íc 3: X©y dùng hÖ thèng chØ sè ph©n tÝch sù biÕn ®éng cña 

ROA do ¶nh h−ëng cña 2 nh©n tè lµ hiÖu suÊt sö dông tµi s¶n (H) vµ 

tØ suÊt lîi nhuËn trªn doanh thu (T). 

 HÖ thèng chØ sè 

 - Sè t−¬ng ®èi 

 IROA = (ROA1/ROA0) = (H1.T1/H0.T0) = 

(H1.T1/H0.T1)X(H0.T1/H0.T0) 

 - Sè tuyÖt ®èi 

 ∆ROA = ROA1 – ROA0 = (H1.T1 – H0.T0) = (H1.T1 – H0.T1) 

+ (H0.T1 – H0.T0)  

 * TÝnh to¸n c¸c sè liÖu trong hÖ thèng chØ sè 

 ROA0 = H0.T0 = 26,12% 

 ROA1 = H1.T1 = 22,71% 

 H0.T1 = 7,39x3,42% = 25,27% 

 * Thay kÕt qu¶ vµo hÖ thèng chØ sè ta cã 

 - Sè t−¬ng ®èi 
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 IROA = (22,71/26,12) = (22,71/25,27)X(25,27/26,12)  

 IROA = 0,869   = 0,898 X  0,967 (%) 

 - Sè tuyÖt ®èi 

∆ROA = (22,71 – 26,12) = (22,71 – 25,27) + (25,27 – 26,12) 

∆ROA =  -3,41      =   -2,56 + - 0,85 (%) 

B−íc 4 : NhËn xÐt, ®¸nh gi¸ 

3.2.2. Hoµn thiÖn néi dung ph©n tÝch hiÖu qu¶ tµi chÝnh 

X©y dùng hÖ thèng chØ sè nh»m ph©n tÝch sù biÕn ®éng cña tØ 

suÊt sinh lêi VCSH do sù t¸c ®éng cña c¸c nh©n tè liªn quan. 

Tr×nh tù ph©n tÝch ¶nh h−ëng cña c¸c nh©n tè ®Õn hiÖu qu¶ tµi 

chÝnh. 

B−íc 1: ChØ tiªu ph©n tÝch 

§Ó ph©n tÝch c¸c nh©n tè ¶nh h−ëng ®Õn hiÖu qu¶ tµi chÝnh, 

cÇn chi tiÕt chØ tiªu ROE ®Ó thÊy ®−îc c¸c nh©n tè ¶nh h−ëng ®Õn chØ 

tiªu nµy. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ROE = K x H x M 

Trong ®ã:  

- K lµ tØ suÊt LNST trªn doanh thu 

TØ suÊt sinh 
lêi VCSH 

(ROE) 

LNST 
 

VCSH b×nh qu©n 
 

x 100% 
= 

= TØ suÊt LNST 
trªn doanh thu 

HiÖu suÊt sö 
dông tµi s¶n 

TØ sè tµi s¶n 
trªn VCSH  (3.5) x x 

(3.5) x 
LNST 

 
DT 

TØ suÊt sinh 
lêi VCSH 

(ROE) 

= 
DT 

 
TSbq 

TSbq 
 

VCSHbq 

x 



 

23 
- H lµ hiÖu suÊt sö dông tµi s¶n 

- M lµ tØ sè tµi s¶n trªn VCSH b×nh qu©n  

B−íc 2: Thu thËp vµ tÝnh to¸n sè liÖu 

+ LNST n¨m gèc vµ n¨m ph©n tÝch, ký hiÖu LNST0 vµ LNST1  

+ Doanh thu cña c¶ 3 ho¹t ®éng n¨m gèc vµ n¨m ph©n tÝch, 

ký hiÖu DT0 vµ DT1  

+ Tæng tµi s¶n b×nh qu©n n¨m gèc vµ n¨m ph©n tÝch, ký hiÖu 

TS0 vµ TS1  

+ Nguån VCSH b×nh qu©n n¨m gèc vµ n¨m ph©n tÝch, ký 

hiÖu VCSH0 vµ VCSH1  

+ TØ suÊt LNST trªn doanh thu n¨m gèc vµ n¨m ph©n tÝch, ký 

hiÖu N0 vµ N1  

+ HiÖu suÊt sö dông tµi s¶n n¨m gèc vµ n¨m ph©n tÝch, ký 

hiÖu H0 vµ H1  

+ TØ sè tµi s¶n trªn VCSH b×nh qu©n n¨m gèc vµ n¨m ph©n 

tÝch, ký hiÖu M0 vµ M1  

B−íc 3: X©y dùng hÖ thèng chØ sè ®Ó nghiªn cøu sù biÕn 

®éng cña chØ tiªu ROE do ¶nh h−ëng cña 3 nh©n tè ®ã lµ tØ suÊt LNST 

trªn doanh thu, hiÖu suÊt sö dông tµi s¶n vµ tØ sè tµi s¶n trªn VCSH. 

X©y dùng hÖ thèng chØ sè 

+ Sè t−¬ng ®èi 

 

 

 

 

+ Sè tuyÖt ®èi 

 
IROE 

ROE1  
 

ROE0 

= x 
K1. H1.M1 

 
K0. H0.M0 

= 
K0. H1.M1  

 
K0. H0.M1 

K1. H1.M1  
 

K0. H1.M1 

= 
K0. H0.M1  

 
K0. H0.M0 

x 
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∆ROE = (ROE1 – ROE0) = K1.H1.M1 – K0.H0.M0  

= (K1.H1.M1 – K0.H1.M1) + (K0.H1.M1 – K0.H0.M1) + 

(K0.H0.M1 – K0.H0.M0) 

Trong ®ã: 

- K lµ tØ suÊt LNST trªn doanh thu 

- H lµ hiÖu suÊt sö dông tµi s¶n 

- M lµ tØ sè tµi s¶n trªn VCSH 

- 0, 1 lÇn l−ît lµ n¨m gèc vµ n¨m ph©n tÝch 

B−íc 4 : NhËn xÐt, ®¸nh gi¸  

Minh ho¹ ®iÒu nµy : Sö dông sè liÖu cña c«ng ty cæ phÇn 

thuû s¶n Hoµi Nh¬n ®Ó ph©n tÝch. 

B−íc 1 : ChØ tiªu ph©n tÝch 

B−íc 2 : Thu thËp vµ tÝnh to¸n sè liÖu trªn c¬ së néi dung c¸c 

yÕu tè cÊu thµnh chØ tiªu ph©n tÝch. 

+ LNST n¨m 2008 vµ n¨m 2009, ký hiÖu LNST0 vµ LNST1  

 LNST0 = 11.211; LNST1 = 10.861 

+ Doanh thu cña c¶ 3 ho¹t ®éng n¨m 2008 vµ n¨m 2009, ký 

hiÖu DT0 vµ DT1  

 DT0 = 422.986,9; DT1 = 411.096 

+ Tæng tµi s¶n b×nh qu©n n¨m 2008 vµ n¨m 2009, ký hiÖu TS0 vµ TS1  

TS0 = (55.372 + 58.735)/2 = 57.053,5 triÖu ®ång 

 TS1 = (58.735 + 64.969)/2 = 61.852 triÖu ®ång 

 + Nguån VCSH b×nh qu©n n¨m 2008 vµ n¨m 2009, ký hiÖu 

VCSH0 vµ VCSH1  

 VCSH0 = (10.236 + 7.220)/2 = 8.728; VCSH1 = (7.220 + 

11.519)/2= 9.369,5 
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 + TØ suÊt LNST trªn doanh thu n¨m 2008 vµ n¨m 2009, ký 

hiÖu K0 vµ K1  

  K0 = LNST0/DT0 = 11.211/422.986 = 0,0265 

  K1 = LNST1/DT1 = 10.861/411.096 = 0,0264 

 + HiÖu suÊt sö dông tµi s¶n n¨m 2008 vµ n¨m 2009, ký hiÖu 

H0 vµ H1 

  H0 = 7,39;  H1 = 6,65 

 + TØ sè tµi s¶n trªn VCSH b×nh qu©n n¨m 2008 vµ n¨m 2009, 

ký hiÖu M0 vµ M1  

  M0 = TS0/VCSH0 = 57.053,5/8.728 = 6,536 

  M1 = TS1/VCSH1 = 61.852/9.369,5 = 6,601 

 B−íc 3: X©y dùng hÖ thèng chØ sè ®Ó nghiªn cøu sù biÕn 

®éng cña chØ tiªu ROE do ¶nh h−ëng cña 3 nh©n tè ®ã lµ tØ suÊt LNST 

trªn doanh thu, hiÖu suÊt sö dông tµi s¶n vµ tØ sè tµi s¶n trªn VCSH. 

 X©y dùng hÖ thèng chØ sè 

 + Sè t−¬ng ®èi 

 + Sè tuyÖt ®èi 

∆ROE = (ROE1 – ROE0) = K1.H1.M1 – K0.H0.M0  

= (K1.H1.M1 – K0.H1.M1) + (K0.H1.M1 – K0.H0.M1) + 

(K0.H0.M1 – K0.H0.M0) 

 C¸c sè liÖu trong hÖ thèng chØ sè 

 + ROE0 = K0.H0.M0 = 0,0265x7,39x6,536 = 1,280 

 + ROE1 = K1.H1.M1 = 0,0264x6,65x6,601 = 1,158 

 + K0.H1.M1 = 0,0265x6,65x6,601 = 1,163 

 + K0.H0.M1 = 0,0265x7,39x6,601 = 1,293 

 Thay kÕt qua trªn vµo hÖ thèng chØ sè ta cã 
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 - Sè t−¬ng ®èi. 

  

 

 

 Iroe = 0,904 = 0,996  x 0,899 

 X 1,010 

 - Sè tuyÖt ®èi. 

∆ROE = (1,158 – 1,280) = (1,158 – 1,163) + (1,163 – 1,293) + (1,293 – 1,280) 

∆ROE =  -0,122 =  - 0,005 +  -0,13 +   0,013 

 B−íc 4: NhËn xÐt, ®¸nh gi¸. 

 3.2.3. Hoµn thiÖn biÓu mÉu 

3.3. c¸c gi¶i ph¸p nh»m n©ng cao hiÖu qu¶ 

ho¹t ®éng cña c¸c doanh nghiÖp thuû s¶n trªn 

®Þa bµn tØnh B×nh §Þnh. 

 3.3.1. Gi¶i ph¸p c¶i thiÖn t×nh h×nh sö dông TSC§ vµ ®Çu 

t− c«ng nghÖ hiÖn ®¹i cho chÕ biÕn thuû s¶n nh»m n©ng cao chÊt 

l−îng s¶n phÈm ®¸p øng nhu cÇu thÞ tr−êng. 

 3.3.2. Gi¶i ph¸p n©ng cao hiÖu qu¶ ho¹t ®éng nhê lùa chän 

chÝnh s¸ch tµi trî phï hîp. 

 3.3.3. Mét sè kiÕn nghÞ vÒ c¬ chÕ, chÝnh s¸ch ®èi víi l·nh 

®¹o tØnh B×nh §Þnh nh»m nç hç trî c¸c doanh nghiÖp thuû s¶n 

n©ng cao hiÖu qu¶ ho¹t ®éng; 

KÕt luËn ch−¬ng 3 

  

KÕt luËn  

 
IROE 

1,158 
 

1,280  

= x 
1,158 

 
1,280 

= 
1,163  

 
1,293 

1,158  
 

1,163 

= 
1,293  

 
1,280 

x 


